72, Zutallsgroise X

- ufallsgroBe X mit  X= x4, xay -, x4 “
Ereignisse. (Husgmsc_)

- Wahrscheinlichkeitsverteilung:
— (Ordnet jedem Ereignis eine Wahrscheinlichkeit zu

Xexi | %o | %a | oo | xa
x=xd [ Px) | % | | P
- Erwartungswert:

— Durchschnittliche Ausgang auf lange Sicht pro Durchfiihrung
M= E(X) = X4- Plxa) ¥ Xo - Pxa)t ...+ Xq "P(Xn)
- Standardabweichung:
— Durchschnittliche Entfernung aller Ereignisse vom Durchschnitt

&= 560= ¥ (xa- P Pl ...+ (xn-M) - Plxe)

Beispiel:
s (= bawgion in €. Eingatz: A€
— S al ‘lil\ en: ¥ 71%
: Tblpu ue
Celb | Q€
\ iel g(lkz
=(;guin in [€
P(X=x:)
‘4:
1> Popussurg s Einsataes, dombl s | Spel [oir | isk:
Einsalz * |'u | -
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Gewinn vs. Auszahlung

X: Auszahlungsbetrag an Spicler X: Gewinn des Spiclers
E(X) > Einsatz giinstig flir Spieler E(X)>0 glinstig flr Spieler
E(X) = Einsatz faires Spiel E(X)=0 faires Spiel
E(X) < Einsatz glinstig fiir Anbieter E(X)<0 glinstig fiir Anbieter

Die ZufallsgroBe X gibt die Auszahlung an einen Spieler in Euro an.

fuszoblun x; | 0¢ ] 4¢ | 2¢ | Se

2
?(X‘X‘.\ I 5 | iS %5 -‘%

a) Berechne den Erwartungswert

b) Wie groB muss der Einsatz sein, damit das Spiel fair ist?

¢) Andere die maximale Auszahlung so ah, dass das Spiel bei einem
Einsatz von 1,60€ fair ist!
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Aufgabe:

In einer Urne sind 3 blaue und 2 rote Kugeln. Der Einsatz eines Glickspiels betragt 2€.

Der Spieler zieht 2 Kugeln (ohne Zuriicklegen) und erhalt keine Auszahlung, wenn er keine rote Kugel
zieht, 2 Euro wenn er eine rote Kugel zieht und 6 Euro, wenn er 2 rote Kugeln zieht. X sei der

Gewinn des Spielern in Euro. Ist das Spiel fair?

Wenn nicht, passe zunachst den Einsatz an, so dass das Spiel doch fair ist!

Passe nun den maximalen Gewinn so an, dass es sich hierbei um ein faires Spiel handelt,

Berechne nun die Standardabweichung!
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Aufgabe:

Peter und Max spielen ein Spiel. Peter zahlt drei Euro und wirfelt mit einem Wiirfel,
Wenn er eine Zahl kleiner als Zwei wirft erhalt er nichts. Bei einer Zahl zwischen
Zwei und Vier bekommt er zwei Euro, bei einer Funf vier Euro und bei einer Sechs
sogar sechs Euro.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Auszahlung in Euro.

a) Istdas Spiel fair?
b) Wenn nicht, wie musste der Einsatz aussehen?
¢) Wie misste man den maximalen Gewinn anpassen?
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